元

班级建设的实践探

教师周刊·理论研究

职业教育

●高职院校应聚焦新质人才培养,创新产教融合模式,促进教育链与产业链的精准对接。

高职院校产教融合的创新模式与实践路径探析

□嘉兴职业技术学院 **李天才 周昌红**

深化产教融合是培养高素质创新型人才和技术技能型人才、实现高职院校教育教学高质量发展的必由之路。近年来,尽管高职院校在产教融合方面已开展了一系列探索实践,但现有模式仍难以完全匹配新质生产力发展背景下的人才需求。基于此,笔者从新质生产力视角出发,探析高职院校深化产教融合的创新模式与实践路径。

一、高职院校产教融合的现实问题

当前,高职院校在产教融合方面存在以 下突出问题:

(一)多元协同不足,融合体系尚未健全政府、行业、企业、学校等主体之间的协同机制尚未健全,权责边界不清,缺乏稳定的制度保障。企业参与意愿不强,偏重短期经济效益,对社会效益与环境效益关注不足。高职院校在专业设置上与区域产业发展需求脱节,未能充分发挥数字技术与数据要素的双轮驱动作用。

(二)载体功能薄弱,难以支撑新质生产 力发展

现有产教融合平台在实体化运行中面临三重制约:一是跨层级管理松散,资源整合困难,政策落地存在断层;二是校企合作难以形成技术转化与经济效益的闭环,实践教学与真实生产衔接不足;三是科研创新偏向理论,校企双方对前沿技术和新兴领域的研发投入保守,导致人才培养与产业需求脱节。

二、高职院校产教融合的实践路径

(一)强化项层设计,构建产教融合新模式 在新质生产力驱动下,高职院校应构建 "政、校、产、企"协同创新机制。政府需加强 政策引导与资源统筹,校企双方可共建产业 技术联盟与数字共享平台,并通过双师型团 队互聘、生产性实训基地建设等举措,破解 技术迭代与教育供给之间的结构性矛盾,增 强政策实施的实效性。

(二)积极对接资源,构建产教融合智 能平台

高职院校应积极对接区域产业和企业资源,并联合科研和创新平台,构建多元协同开发的一体化产教融合智能平台,推动形成产业、企业、教育、科研、创新"五位一体"的全链条校企合作模式,实现人才培养与产业需求精准对接。同时,高职院校需紧跟产业发展趋势调整专业结构以适应新需求,提升人才质量,推动教育链、创新链与产业链的深度融合,为新质生产力发展提供优质的人力资源。

(三)借助数智技术,促进高职教育创新 改革

数字技术的深度应用正在重塑现代职 业教育体系,高职院校产教融合需以新质 生产力为内核,构建智能技术和教育创新 的双轮驱动框架。一方面,高职院校将数字 孪生等新技术嵌入教学全流程,打造虚实联 动的智能化教学场景,促进智能制造等专业 与产业升级精准对接;另一方面,高职院校 应建立技术研发和教学转化的双向通道,推 动校企联合攻关技术成果转化为课程资 源。高职院校需重点推进四个维度改革,包 括专业设置实施动态化产业需求响应机制、 强化工程师与教师复合型师资队伍建设、评 价体系融入企业生产标准与岗位能力模 型,以及构建产教数据协同治理平台。通 过系统化融合创新,为技术技能人才培养 提供可持续发展动能。

(四)拓宽育人路径,服务社会高质量发展 高职院校要积极探索校企人才共育新 模式,组建混编型教学团队,并将企业技术 标准嵌入到课程开发中,如推行校企双岗互 聘机制。同时,深化"1+X"证书与岗位能力 衔接,形成产教联动的模块化课程体系,实 现教学与生产流程精准对接。高职院校应 进一步整合实训基地、技术研发中心等资源,搭建技术攻关与创业孵化一体的产教协同平台。通过"教学一研发一就业"全链条贯通,形成校企共定标准、共管质量、共担风险的闭环生态,从而提升人才适配度与技术成果转化率,赋能区域经济高质量发展。

以嘉兴职业技术学院现代商贸学院为例,学校在新质人才培养中,建设了三阶段三层递进式实践育人平台。依托校企合作共建的开放共享型产教融合基地,以数字商业领域企业岗位群为基础,以企业真实项目为内容,以真实业务流程为主线,学校建设了教学实训中心、综合实践运营中心和产业创新服务中心,构建了三阶段可持续发展的实践育人平台。该平台探索校企共建共育共享新模式,使学生能直接接触行业前沿,实现从通用数智能力、岗位数智能力到创新数智能力的三层递进式提升,促进人才供给与产业需求的无缝衔接,实现实践内容与经济发展的同频共振。

嘉职院现代商贸学院紧扣新质生产力发展要求,创新打造"匠心引领、数智赋能"新商科人才培养模式。该模式以培育适应新质生产力发展的创新型人才为核心,一方面将精益求精的工匠精神作为创新型人才培养内核,全过程塑造学生的职业品格与攻坚精神;另一方面,以大数据、人工智能等颠覆性技术全方位赋能教学,通过重构智能课程、搭建虚拟商业场景、引入企业真实数据案例,锤炼学生在新兴商业模式下的数智技能与创新链的融合,为区域经济发展注入了源源不断的人才动能。

面向新质生产力发展的高职院校产教融合,核心基础是学生培养。高职院校要积极与各参与主体及环境形成良好的合作关系,促进教育、科技与人才深度融合,提升生产力创造与分配效率,形成开放包容的产教融合模式,最终实现新质生产力赋能教育、教育赋能新质生产力的"双向奔赴"。

都是教育

●高校建设研学旅游高质量数据集,有助于打破信息孤岛,破解研学"供需错配"困局, 实现从"人找课"到"课找人"的精准匹配。

高校建设研学旅游高质量数据集的策略研究

□浙江树人学院 贺倩

随着"人工智能+"行动在千行百业的深入推进,数据作为关键生产要素的价值日益凸显。研学旅游作为教育与旅游深度融合的新业态,已成为高校创新学习方式的重要载体,其高质量发展离不开高质量数据集的支撑。基于此,本文从高校建设研学旅游高质量数据集的重要性、方法路径、应用场景三方面,探索相关策略。

一、重要性

高校建设研学旅游高质量数据集,并不 是简单地把数据堆在一起。首先,研学旅 游市场长期存在"供需错配"问题,具体表 现在:高校难以评估课程质量,研学机构盲 目开发产品,监管部门缺乏高效的管理工 具。建设数据集,可以汇集研学机构的基 础信息、运营监测等多维度数据,为监管部 门提供真实且全面的决策依据,从而提升 行业整体的科学决策水平与精准治理能 力。其次,研学机构可通过数据集建设,对 在不同场馆的停留时长、互动次数等学生 行为数据及学生成长需求进行深度分析, 实现"千人千面"的课程定制,告别传统研 学产品同质化问题。研学机构还可以通过 对过程数据、结果数据的系统收集,构建一 套科学、多维度的研学效果综合评价与预 测模型,为高校选择优质的研学基地提供 参考。最后,高质量的数据集对于智能问 答辅导、学业成果评估等各类教育场景都 具有重要作用,为"人工智能+教育"夯实基 础,从而进一步激活"人工智能+研学"新生

态,促进高校研学教育智能化落地。

二、方法路径

数据集的建设需以应用场景为导向,聚 焦行业监管、产品创新等实际需求。具体 来说,数据集可分为四大类型:一是涵盖 研学基地基本情况、课程设计等的基础数 据;二是记录研学过程中用户偏好和特征 等信息的画像数据;三是包括测试成绩、 导师评语等的评价数据;四是基于原始数 据加工计算出的评价指标、偏好标签等衍 生的指标数据。统一数据的"语言"体系, 是实现数据互联互通的关键。必须率先制 定并统一数据元标准、隐私安全规范等数 据标准。数据采集应尽可能广泛和多元,可 通过物联网、第三方平台等多种技术手段进 行采集。同时,根据反馈和应用需求不断扩 展数据维度和优化数据质量,才能保障其持 续运维与迭代。

三、应用场景

以浙江树人学院为例,学校旅游管理系积极开展研学旅游高质量数据集建设工作,深入行业调研,并联合之江文化中心等企事业单位,共同构建多模态研学语料库。学校文旅创新创业团队已深入45个研学基地,开展旅游资源普查、市场调研等工作;与浙江省文化广电和旅游大数据中心合作,共同制定研学旅游高质量数据集建设标准,探索基于数据的课程设计、效果评估和个性化推荐等应用场景。

学校与之江文化中心联合开发了文博研学数据集,并协助开发了研学旅游线路。

一方面,梳理管理平台上的用户数据,包括人员画像、预约、模块访问等多种数据共计5万余条。对实施的研学课程进行跟踪调研和数据评价,发放问卷500份,标注用户对课程的各类评论数据,形成客观、科学的课程标签体系。对研学用户经常会问的问题,通过专家系统进行研究梳理,形成高质量研学旅游问答对数据1000条,用于开发多种研学旅游智能体。另一方面,通过数据集分析学生知识盲点,优化课程设计。

此外,学校积极探索"人工智能+研学旅游"场景,通过智能匹配与推荐机制为学生打造个性化研学方案,基于1000余名学生的画像数据构建推荐算法模型,智能匹配最合适的研学基地、课程路线和学习伙伴,实现从"人找课"到"课找人"的转变。学校还与杭州数字章鱼科技有限公司等企业联动,合作打造虚拟导览系统与沉浸式体验项目,并利用景区高精度模型、文物三维数据等资源,构建人机协作的"智能AI讲解",在元宇宙中重建历史场景或自然奇观。学校通过构建评价数据集,开展学情分析与过程性评价。依托校外实训基地之江文化中心,对500余名学生的小组领导能力、实践动手能力等行为数据进行分析,生成可视化的发展

高校建设研学旅游高质量数据集,是顺应数字时代发展、深入实施"人工智能+"行动的关键举措,更是教育、旅游与人工智能应用融合创新的重要实践。这一举措将有助于构建安全、繁荣、智能的数据应用生态,推动研学旅游高水平高质量发展,为培养新时代创新型人才提供强大支撑。

带前圆地

●幼儿园借助地域文化开展特色 班级建设,以突破同质化困境,培育幼 儿文化自信,赋能其个性成长。

□绍兴文理学院上虞分院 **张思彦**

在学前教育高质量发展的今天,"千班一面"的班级管理模式已难以适应幼儿个性化发展要求。为打破班级管理同质化的困境,让班级真正成为促进幼儿个性化成长的空间,借助地域文化开展特色班级建设,成为一条值得深入探索的路径。海宁市与绍兴市上虞区的部分幼儿园充分挖掘潮文化与曹娥江孝德文化等本土资源,开展了具有地域特色的育人实践活动。

一、特色扎根:地域文化与幼儿发 展的双向适配

幼儿园特色班级建设的根本在于看到幼儿成长的内在需求。基于地域文化的量身定制,可以有效适配幼儿个性化发展。海宁和上虞两地的幼儿园大都围绕"基于家乡文化,源于幼儿生活,实施以儿童为本位的生活化教育"构建特色班本课程。

海宁的部分幼儿园将"勇立潮头、 敢试敢闯"的潮精神与"安吉游戏"的 自主探究理念相融合,从自然环境着 手,开展幼儿科学探索活动。例如,海 宁市海洲街道中心幼儿园将户外游戏 区中的沙水区建成了"钱江潮模拟实 验场",幼儿利用积木、PVC管等材料 自己动手模拟潮水形成的原因。在动 手实践的过程中,幼儿不仅了解了潮 水是如何形成的,而且提高了自主解 决问题的能力和团队协作意识。上虞 的部分幼儿园则以"孝德传承"为核 心,在日常学习、活动过程中强化幼儿 的主人翁意识,将文化传承内化为幼 儿的成长目标。例如,为了让幼儿真 正感悟到孝文化,上虞鹤琴幼儿园以 "走进中华孝德园"为主题,引导幼儿 自主讨论出行方式等问题。在良好氛 围的熏陶下,幼儿承担家务、为长辈捶 背的主动性显著增强,在潜移默化中 加深了对孝文化的认同。这正体现了 陈鹤琴先生所倡导的"做中学,做中 教,做中求进步"的教学方法。

二、路径构建:教育实践与地域文 化的深度融合

特色班级的长远发展需要系统化的教学路径作为支撑。海宁和上虞两地的幼儿园根据当地文化特质实施差异化策略,以"课程开发一环境创设一教师转型一家园社协同"模式,确保地域文化深入到班级教学实践中。

在课程开发方面,海宁的幼儿园侧重科学探究,上虞的幼儿园则关注人文体验。例如:海宁市海洲街道中心幼儿园围绕"我是海宁娃"精品课程,开发了"观潮一探潮一演潮—画潮—玩潮"潮文化课程链;上虞鹤琴幼儿园则邀请老年人走进幼儿园,引导幼儿了解自己的长辈,并策划活动回馈长辈的辛勤付出。

在环境创设方面,两地的幼儿园都重视园所环境打造,把地域文化渗透到角角落落。海宁的幼儿园通过"请境"。 "动态探究场景"传递文化,上虞的幼儿园通过"情境化氛围" 浸润孝德理念。以海宁市盐官镇中心幼儿园为例,该园将粮官文化中耕读传家的理念转化为种植实践,占地480平方米的露天农场可供幼儿种菜养花、饲养小动物。幼儿在这一过程中,既能领略古代的农业智慧,又能通过观察作物生长周期来理解农耕时序,让粮官文化具象为生活教育。

在资源整合方面,两地的幼儿园均打破园所边界,强调社会资源赋能和家庭资源传承。以上虞区曹娥街道中心幼儿园为例,幼儿园和上虞文旅集团共建项目化研学实践基地,进一步拓展课程资源、丰盈课程实施途径,践行"活教育"理念,让幼儿走进大自然、大社会,充分感受孝德文化。

三、经验启示:共性规律与地方特色的多元共生

系统梳理发现,两地的实践既有共通之处,又各具 鲜明的地方特色。两地的幼儿园都深入挖掘地域文化 的教育价值,尊重幼儿的主体地位,以幼儿能掌握的直 接经验为出发点,通过自主探究、实践,让幼儿在亲身 感悟的过程中体会到家乡之美。

同时,两地也形成了因地制宜的实践模式。海宁形成了以自然文化主导的科学探究模式,通过观察、实地体验等形式培养幼儿的科学素养与探究能力。上虞则形成了以人文文化引领的精神浸润模式,通过亲子互动、民俗实践等活动培养幼儿的社会情感与人立素差

地域文化是学前教育特色发展的"活资源",儿童 发展是学前教育的核心目标。幼儿园只有将地域文化 的"根"与儿童发展的"魂"紧密结合,以系统化、本土化 为抓手,才能让班级摆脱同质化困境,为幼儿打造富有 文化底蕴和生命温度的成长空间。